

坚持推进民主法治建设 为高质量发展夯基固本

——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之五

人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,持续推进中国特色社会主义政治制度自我完善和发展,为更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展夯基固本。

实践证明,社会主义民主法治建设稳步推进,是我们应对风险挑战、保障人民福祉、塑造发展新优势的坚实保障。

发扬民主: 为党和国家事业发展汇集智慧力量

今年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作网络征求意见活动累计收到网民建言超311.3万条。

习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见作出重要指示强调,“参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生动实践”。

“建立与完善AI技术在互联网平台的使用规范制度”“优化中西部地区师资配置,为中西部发展提供人才”……一条条睿智、务实之言,让亿万人民所思所想融入国家发展的顶层设计和决策部署。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央对民主政治发展规律的认识更加深化。全过程人民民主壮阔画卷徐徐铺展,为经济社会高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

党的历史上首次召开的中央人大工作会议上,习近平总书记系统阐释全过程人民民主重大理念和实践,对不断发展全过程人民民主作出重大部署、提出明确要求。

5年来,人民当家作主的制度体系更加完善,中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥——

人民代表大会制度更加成熟定型,把制度优势更好转化为国家治理效能,护航高质量发展,激活经济活力。

54个基层立法联系点让接地气的“金点子”直达最高立法机关,成为高质量发展的“孵化器”;加强全国人大常委会同代表、代表同人民群众的联系,把代表反映的民意诉求体现落实到国家各方面工作中……

社会主义协商民主涌动蓬勃生机,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“十四五”期间,截至今年8月共召开政党协商会议49次,有效凝聚共识,促进科学决策;全国政协以高质量协商助推高质量发展,5年来,围绕构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系等,提出相关提案6000余件……

5年来,全过程人民民主更加好用管用,让经济社会发展与百姓期盼同频共振——

“村里的老旧房屋整治怎么做?”“整体村

貌如何提升?”……3年前,浙江温岭松门镇松建村举行了一场“未来乡村建设项目”为主题的民主恳谈。

吸收各方建言,村里近年来加快老屋“翻新”,为共同富裕注入新动能。“民主恳谈,不是为谈而谈,而是为解决实际问题。”村干部说。

广泛而真实的全过程人民民主,更加充分调动人民积极性、主动性、创造性,不断增强经济社会生机活力。

十四届全国人大以来,已有80件次法律草案通过中国人大网向社会公开征求意见,参与人次近19万。

2024年,国务院各部门共采纳全国人大代表、政协委员所提意见建议5000余条,出台相关政策措施2000余项。

……

从决战脱贫攻坚,到应对人口老龄化;从守护“舌尖上的安全”,到维护网络空间风清气正,国家“大事”和身边“小事”,都充分听取百姓意见,回应群众期盼。

城乡社区民主管理让百姓充分参与基层公共事务和公益事业管理,政府部门广开言路让重大行政决策更加顺应民意,探索村(居)民议事会、线上“议事群”……全过程人民民主的形式不断丰富,渠道不断拓宽,更加“触手可及”。

“民主”与“民心”相通。全过程人民民主落实在国家治理体系和治理能力现代化的各环节,为党和国家事业发展提供长期性制度保障。

厉行法治: 护航经济社会高质量发展行稳致远

判决政府部门向企业支付800余万元补偿!

今年5月,备受社会各界关注的民营经济促进法刚刚施行不久,最高人民法院行政庭首次适用该法,在一起行政案件中依法平等保护民营企业合法权益。

以法治力量为民营企业“撑腰”。作为“十四五”时期法治建设的重要成果,民营经济促进法彰显国家以法治方式保障和推动高质量发展的坚定决心。

一个现代国家,必须是一个法治国家;国家要走向现代化,必须走向法治化。

5年来,世界百年未有之大变局加速演进,我国改革发展稳定任务艰巨繁重,高水平对外开放深入推进,更需要发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。

举旗定向。新时代全面依法治国的指导思想更加深入人心,法治护航经济社会发展的顶层设计更加完善。

“统筹推进国内法治和涉外法治”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”……习近平法治思想进一步丰富和发展,为新时代新征程法治中国建设提供科学指引。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》制定出台、落地见效,“十四五”时期法治中国建设渐次展开。

开,战略部署纵深推进。

良法善治,护航干事创业。

这5年,一批经济社会发展急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律相继出台或修改,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系日臻完善。

推进生态环境法典编纂,制定青藏高原生态保护法、个人信息保护法、乡村振兴促进法、海南自由贸易港法,修改公司法、矿产资源法……

以法为纲,循法而行。

3年来妥善处理案件212件,帮助50余家民营企业纾困解难,保障10余万职工就业……2022年7月设立以来至今年8月,北京金融法院与市工商联共建的优化营商环境工作室,交出了一份沉甸甸的答卷。

“每个案件的办理不仅关乎一纸判决的兑现,更关乎一个企业的生死、一个产业链的发展和数百个家庭的生计。”北京金融法院执行局长雷运龙说。

从严格规范涉企行政检查,到规范平台经济发展、打击“大数据杀熟”和强制“二选一”,再到国家政务服务持续赋能“高效办成一件事”……法治保障贯穿于立法执法司法实践全过程,展现法治主动服务经济社会高质量发展的担当作为。

改革势如破竹,法治固本强基。

这5年,法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用得到更好发挥,为改革提供更坚实的支撑。

巩固拓展国家监察体制改革成果,监察法进一步修改完善;适应人口发展新形势,全国人大常委会表决通过关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定……

坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为,依靠法治解决各种社会矛盾和问题,确保我国社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。

疾风知劲草,烈火见真金。从处理突发公共卫生事件,到化解经济金融风险;从抵御自然灾害,到反对单边制裁,“法治之力”如“稳定之锚”,护航中国巨轮穿越惊涛骇浪。

依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设。“十四五”时期法治中国建设蹄疾步稳,为续写经济发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章提供了有力保障。

砥砺前行: 为推进中国式现代化提供有力制度保障

时代潮流奔涌,事业征程浩荡。“十四五”收官在即,“十五五”蓄势待发。推进中国式现代化这一前无古人的开创性事业,民主法治建设重任在肩。

2024年7月18日,党的二十届三中全会通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,其中对健全全过程人民民主制度体系、完善中国特色社会主义法治体系分别作出部署。

循大道而进,至万里之遥。

在新征程上推进社会主义民主法治建设,最根本的是坚持党的全面领导,坚定不移沿着中国特色社会主义政治发展道路奋勇前行。

2024年9月14日、20日,习近平总书记连续出席了两个重要大会:庆祝全国人民代表大会成立70周年大会和庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。

“各级党委要加强对人大工作的全面领导”“全面发展协商民主,要坚持党的全面领导”……两次大会上,习近平总书记为我们坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路提供根本遵循,指明前进方向。

面对深刻变化的世情与国情,我们必须始终保持定力、笃定前行,确保新时代民主法治建设行稳致远,始终航行在正确航道上。

守为民初心,担时代使命。

进入新时代,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

表达民意的“直通车”能否更加畅通?全国人大常委会法工委将适量增设基层立法联系点,扩大征集意见建议覆盖面;国家大事如何更好集思广益?一大批民主党派成员、无党派人士在各级人大、政府、政协任职,积极反映所联系群众的意见建议……

面向未来,我们要进一步健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,完善民主民意表达平台和载体,激发人民的积极性、主动性、创造性,使人民意愿贯穿国家治理全程,浸润社会生活方方面面。

蓄法治之势,行法治之力。

在新征程上推进社会主义民主法治建设,必须继续完善高质量法治供给,让法治成为人民幸福生活的坚实守护。

2025年9月29日,浙江省温州市中级人民法院一审公开宣判明家犯罪集团案。11名被告人被判处死刑,多人被判处死缓、无期……

以雷霆之势涤荡黑恶,用正义之剑守护安宁。人民群众深恶痛绝的缅北电信诈骗集团被依法严惩,有力彰显了社会主义法治的权威与尊严。

人民法院加强外商投资司法保护,依法维护“走出去”企业合法权益;检察机关公益诉讼持续完善生态环境公益保护大协同格局;公安机关深入开展规范涉企执法专项行动,营造法治化营商环境……

展望未来,法治建设将更深度融入经济社会发展全局,形成与中国式现代化相适应的法律规范体系,构建更加公正高效权威的司法制度,实现法治与发展有机统一、秩序与活力动态平衡。

五载砥砺奋进,五载春华秋实。

“十四五”时期,民主法治建设以思想领航,以战略布局、以实践深耕,书写了社会主义民主法治建设的辉煌篇章。站在新的历史起点,发展全过程人民民主,扎实推进全面依法治国,必将为强国建设、民族复兴伟业提供有力制度保障,汇聚起更加磅礴的力量。

(新华社北京10月18日电)

何立峰与美国财长贝森特、贸易代表格里尔举行视频通话

新华社北京10月18日电 北京时间10月18日上午,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财长贝森特和贸易代表格里尔举行视频通话,双方围绕落实今年以来两国元首历次通话重要共识,就双边经贸关系中的重要问题进行了坦诚、深入、建设性的交流,同意尽快举行新一轮中美经贸磋商。

杨振宁逝世

新华社北京10月18日电 记者从清华大学获悉,诺贝尔物理学奖得主、中国科学院院士、著名物理学家杨振宁于10月18日在北京逝世,享年103岁。

杨振宁1922年出生于安徽合肥,上世纪40年代赴美留学任教,1957年获诺贝尔物理学奖。他与米尔斯提出的杨—米尔斯规范场论,是20世纪物理学最为重要的成就之一。回国20多年来,杨振宁在清华大学任教,在培养和延揽人才、促进中外学术交流等方面作出重要贡献。

◀(上接1版)

借力改革东风,中医院特色得以凸显。

走进临湘市医疗集团草本悦饮店,天然中草本原料与奶茶融合后的清香扑鼻而来。

“店员都是专业医护人员,我们秉持中医药食同源理念,瞄准健康茶饮方向,让中医传承走向市场化,让中医养生融入市民生活。”临湘市中医院事业发展部主任李新勇介绍。9月9日开业以来,该店总销售额约26万元。

同时,“三智三联”智慧中医云平台覆盖所有镇卫生院,中药共享配送中心实现“基层开方、送药上门”,艾灸、针灸等服务进村入户,临湘市中医院诊疗量占比提升55%。

在乡镇卫生院,改革红利不断释放。临湘市科学布局两个乡镇医疗次中心,桃林镇中心卫生院业务量同比增长36.8%;“县医回乡、乡医回村”战略,让近千名专家下沉基层服务,数十名医生常驻乡镇,乡镇卫生院医疗收入提升3.84%。

群众看病得实惠——

基层医疗服务能力提升,累计为群众减负105万元,节约就医时间40%以上

今年3月,李某被确诊为胃癌后,需前往省肿瘤医院接受治疗。半年后,听说省肿瘤医院的吴飞跃教授定期在临湘市人民医院坐诊、手术,李某立刻办了转诊手续,在“家门口”完成肿瘤切除手术。

“手术很成功,这才是真正的‘家门口治大病’。”李某的女儿李锦锦说。

“已有76位知名专家加入我院域外专家库。”临湘市人民医院院长龚波涛说,通过与北京大学肿瘤医院、上海瑞金医院、湘雅二医院等顶尖机构建立专科联盟,尖端技术被源源不断地引入临湘。

临湘市在全省率先实现市级智慧医疗系统与“湖南省公卫3.0系统”无缝对接,实现124项检查结果互认。该市通过信息平台,创新“基层预约、县级诊断、结果互认、一级收费、三级服务”模式,累计为群众减负105万元,节约就医时间40%以上。

“以前患者做B超、CT等检查必须去县级医院门诊,无法报销;现在可以在我们这开检查单,去县级医院检查,享受基层门诊报销。”云湖街道社区卫生服务中心方志明告诉记者。

审方中心专家24小时在线,基层处方合格率从68.8%提升至96%以上;5G智慧急救平台构建“城区15分钟、乡村30分钟”黄金急救圈,心梗抢救时间缩短52%;远程会诊中心完成远程心电诊断16.5万人次、影像诊断2.8万人次……

让数据多跑路、让患者少跑腿,成为临湘医改让群众受益的关键。

医保基金得安全——

基金域外使用率近3年首次下降,县域内住院、门诊次均费用齐降

今年9月,在广东东莞打工的刘某因双肾结石需做微创手术。正为异地就医的报销和照顾问题发愁时,临湘市人民医院医保专员主动联系了他。

“既省钱,又方便照顾,这是好事。”刘某选择回乡就诊。

临湘市医保局局长柳勇介绍,该局将基层首诊、转诊备案、慢特病审批等权限下放给医疗集团,严格执行县域内外报销差异化政策,让基金高效使用。

该市将医保基金整体“打包”给医疗集团,实行“结余留用、超支分担”,倒逼医疗机构从“多开药、多检查”向“管健康、提质量”转变。

“在上级医院,一个周期康复治疗要自费3000元左右,在这里只要500元左右,报销还免门禁费。”长安街道患者王某梦,因脑血管意外在临湘市人民医院就医后,转诊到社区卫生服务中心康复治疗。

在医保总额预付的基础上,临湘市医疗集团推出“医共体内住院起付线连续计算”机制。在转诊中,下级转上级,只补差价款;上级转下级,全免“门槛费”;同级互转,同样免费,减免部分以现金形式直接退还患者,避免“先垫付、再报销”的繁琐流程。

临湘市持续走高的医保基金域外使用率,今年7月出现近3年来首次下降,8月同比下降2.12%,9月同比下降1.07%。县域内住院和门诊次均费用双双下降,基层门诊急诊占比提升至76%,老百姓的“救命钱”真正花在刀刃上。

美国强压下,委内瑞拉与地区国家如何应对



10月17日,5万多古巴民众聚集在首都哈瓦那总统大道的西蒙·玻利瓦尔雕像前,抗议美国军事威胁委内瑞拉,表达对委内瑞拉人民和政府的坚定支持。

新华社发

涉其“战略盘算”是为了扼杀拉美一体化,阻止多极体系的形成。

另有分析指出,特朗普政府的军事施压是一场“政治作秀”,目的是牟取政治利益。英国《卫报》近期发表社论指出,特朗普政府在加勒比海域的行动旨在展现强硬形象,巩固其选民“基本盘”。

地区多国谴责

长期以来,美国一直将拉美视为“后院”,通过军事行动、经济制裁等方式粗暴干涉拉美国家内政。如今美国以“缉毒”为名奉行“门罗主义”,对委施压干涉,引发地区多国强烈谴责。

在9月举行的第80届联合国大会一般性辩论期间,拉美多国领导人发声反对美国在地区内的军事部署和施压行径。巴西总统卢拉表示,世界其他地区已有军事干预引发严重人道灾难的教训,拉美必须避免重蹈覆辙;玻利维亚总统阿尔塞点名美国在地区的军事部署“是新殖民主义的回潮”。

美国近日授权中情局在委秘密行动更是引发拉美多国谴责。巴西执政党劳工党16日发表声明,强烈谴责美国此举违反国际法、侵犯委主权,不可